

狂卷科技打法 体育品牌加码户外

本报记者 柯雅雅

上周,361°在青岛举办以“冲锋破雨 自由呼吸”为主题的屏科技新品发布会,重磅推出以“御屏2.0冲锋衣”和“雨屏8代跑鞋”为主的屏科技家族运动装备。随着近些年户外运动市场的快速升温,其实不只是361°,安踏、特步等体育品牌都以各自品牌独特的竞争优势,不断深耕这一细分领域。当户外运动逐渐从小众走向大众,消费者的需求进一步增强,也意味着高中低端的户外服饰需求全面大爆发,户外消费市场保持强劲增长。如何抢抓这一增长点?各大品牌给出了自己的答案。

入局者

上周,361°重磅推出以“御屏2.0冲锋衣”和“雨屏8代跑鞋”为主的屏科技家族运动装备。这无疑是在向外界传递了一个信息——361°将加大户外领域布局力度,其产品极富科技含量。

其实今年年初,361°就推出户外产品“轻野系列”,并联合全球品牌代言人龚俊发布专题态度视频《大世界轻野行》。这是该品牌对于户外领域的一次全新探索。

在户外赛道,过去十年来,安踏陆续收购了全球多个顶级专业户外品牌,如日本的迪桑特、加拿大的始祖鸟、韩国的可隆等。今年2月,安踏旗下拥有始祖鸟等高端户外品牌的亚玛芬体育在纽约挂牌上市,成为自去年9月至今全球规模最大的IPO。可以说,在户外赛道,安踏早已摩拳擦掌。

就在今年6月,李宁实控公司再启收购,这次的对象是户外品牌“火柴棍”。业内人士认为,户外市场越来越热是李宁系引入高端品牌、布局国内市场的重要原因。

体育品牌的一系列动作,也说明了一点,户外赛道,仍具有极大的增长空间。

从直观数据来看,2023年中国三大户外品牌探路者、牧高笛、三夫户外营收和利润均实现双增长,三大品牌总营收近40亿元。2024年一季度财报中,牧高笛、探路者均呈现上升趋势。牧高笛2024年第一季度实现营收3.56亿元,同比增长3.75%;实现净利润3155.81万元,同比增长9.28%。探路者2024年一季度营收达到3.82亿元,同比增长57.7%;实现归母净利润7118万元,同比大幅增长286.55%。

美国户外品牌哥伦比亚的财报也显示,2023年,该公司营收仅微增1%至34.872亿美元;净收益下降了19%至2.514亿美元。不过,其包括中国市场在内的国际市场业务仍是亮点。

曾经被视为大学生“校服”的北面,其母公司威富在2023年财报中单独披露了北面在中国市场的数据。在北面品牌整体营收下滑10%的情况下,大中华区数据依然表现亮眼,营收大涨31%。

业绩的增长再次印证了户外运动的风靡。小红书发布的《2023户外生活趋势报告》显示,户外人群中新一线城市占比最高,达到23%;一线城市占比14%;二、三线城市分别占19%、17%;而四线城市与一线城市已经持平;五线城市也占到8%。户外运动,不只吸引年轻人,也不只局限于一、二线城市,正在覆盖全城市场,以及全年龄段用户。

值得一提的是,在2023年10月底,国家发展改革委会同体育总局等多个部委,共同印发《促进户外运动设施建设与服务提升行动方案(2023—2025年)》,明确推动户外运动产业总规模达到3万亿元。

政府鼓励,叠加市场热捧之下,万亿红利昭昭可掬。这对于发力户外赛道的品牌而言,极具诱惑力。



再加速

若不及时行动,户外赛道就会少一杯羹。

作为国内领头的三大上市户外运动品牌,探路者、牧高笛、三夫户外也在户外领域重新加速。

2023年,牧高笛开启了史上最强劲跨界力度——携手娇兰、小红书、Fuji-Rock音乐节等,并大力开发了汽车露营、水系露营等。同时,其自有品牌也开始融入时尚风格,以通勤、旅行、慢跑、露营、徒步登山等多场景穿着为开发理念,提供“都市山野,一衣穿行”的舒适体验。

探路者在2024年布局中,宣布将在徒步系列投入更多的女性产品,主要围绕女子冲锋衣等核心品类,强调其搭配性的同时在颜色上进行重点的突破,

提升探路者女子产品的时尚度,满足当下女性户外消费者的需求。

三夫户外则通过打造“自有+独家代理”的品牌矩阵,为消费者提供多样化选择。2023年,三夫户外完成收购专注于经销、代理高端登山鞋品牌,拥有意大利手工艺匠心传承鞋品CRISPI中国区独家代理权的上海飞蛙商贸有限公司100%股权项目;获得北欧美学代表品牌HOUDINI中国区独家销售运营代理权;并与攀山鼠母公司签订合资协议,于2024年3月完成合资公司相关注册手续。

根据安踏在投资者日活动上发布的规划,通过对滑雪、铁人三项及高尔夫等户外运动的聚焦,迪桑特2023—2026年流水复合增长率有望达到20%~25%,

并在2026年实现百亿元流水的目标。而可隆的目标,则是在2023—2026年流水复合增长率达30%~35%。

手握始祖鸟等超高端户外品牌的亚玛芬体育,将继续完成五个10亿欧元的目标,同时发挥其全球性品牌的辐射力,抢占中国、北美、欧洲三大市场更多份额。

第一防晒品牌蕉下首次提出“轻量化户外”这一概念,即轻装备、轻心态、轻运动、轻时间及轻决策。在注重科技实力和内容营销的基础上,该品牌捕捉到用户在户外市场的消费新态度和新需求后,通过细分新品类、再造新概念而迅速占据用户心智。

面对户外运动市场这个名副其实的“大蛋糕”,各出奇招的品牌都在寻求适合自己的打法。

卷科技

“硬壳始祖鸟、软壳猛犸象”“Lululemon中产三件套”……目前,在国内高端户外市场上,欧洲品牌占据主导地位。其中,猛犸象和攀山鼠等品牌因较被认可的产品性能、创新技术和品牌理念而颇受欢迎。

有着“户外爱马仕”之称的始祖鸟,以其引以为傲的高科技专业防水功能性面料,稳坐全球第一高端户外品牌的宝座。猛犸象凭借在软壳面料上优越的防风透气功能而在国内打响了知名度。与猛犸象类似,攀山鼠是瑞典品牌,其以耐用的背包和户外服装而受到户外运动爱好者的喜爱,并以惯于应用环保和高科技面料而著称。

体育服饰鞋履品牌与专业户外赛道,原本就比邻而居。因此,安踏、李宁、361°等一众运动品牌,布局专业户外,属于近水楼台,无论是品牌调性、目标用户,还是供应链、销售渠道,其实都可复用。

这几年,体育用品品牌不玩概念、狂卷科技的打法,也被它们习惯性复用到户外领域。

“户外运动面对的场景及天气非常多元化,因此对产品装备的功能性和专业性要求更高。”发布会现场,361°服装产品中心总经理刘秋华指出,361°御屏2.0冲锋衣,依托屏科技平台技术达到了防水8000mm H2O、透湿率8000G/m²/24H的优秀指标;除此之外,还有防风、防污、耐磨等多重屏科技平台技术叠加。雨屏跑鞋是361°跑步品类的当家产品,其依托技术升级,不断更新迭代,到今天已发展至第8代。

就在刚刚过去的9月,猎隼2代家族正式推出。它在性能上注重持久抓地力和稳定缓震,同时加持了氮科技,也能为每位跑者提供长期支持与保护。猎隼2代的推出也象征着安踏冠军旗下越野跑鞋矩阵的又一次“充”与完善。

在北京冬奥会上,安踏为12支中国国家队打造了训练和比赛装备,其中应用的炽热科技,可以在-36℃超强保暖,而且还针对冬季运动场景,加入防水透湿、耐磨抗撕等新功能。这些专业性能,在户外领域,也可借鉴应用。

入局户外赛道,便以专业立势,直击消费者需求。当品牌们日益丰富其各自的户外产品线,不断满足多圈层、全场景、全年龄段的分层多元需求时,户外赛道定是另一番景象。



能工巧匠过招竞技 全产业链向“质”提升

本报记者 施珊妹

近来,一场场技能竞赛在晋江火热上演。

无论是福建省“工匠杯”缝纫工职业技能竞赛暨国赛选拔赛,还是第二届“福纤杯”检测技能竞赛,抑或是染整行业职业技能竞赛,都不约而同选择在晋江举行。服装产业链上下游的选手各显身手,以娴熟的技能、敏锐的洞察力,带来了一场场精彩的技能盛宴。选手们以一技之长,为全局添彩,深化交流合作、开展练兵比武、分享资源成果,推动教育链、创新链、人才链、产业链深度融合,为加快发展新质生产力作出贡献。

精彩对决 全产业链轮番上演

在七匹狼金井工业园,技艺精湛的服装制作选手们端坐于缝纫机前,随着裁判一声令下,手指如灵动的蝴蝶在布料间轻盈穿梭,在一针一线地裁片拼接组合缝制。

这场以“工匠精神”为核心的福建省“工匠杯”缝纫工职业技能竞赛暨国赛选拔赛,吸引了全省乃至全国的目光。作为该比赛总分前八的选手,将代表全省服装人才赴全国开展巅峰对决。如此重担与荣耀,都属历年首次。

“这样的比赛挺好的,对我近20年的从业是一种检验。”七匹狼参赛选手肖文华表示,此次比赛自己收获颇丰,“因为这次比赛实操的是偏运动型的夹克,七匹狼平常主要做商务型、休闲型的,而三六一度、鸿星尔克对于运动型夹克比较在行,所以我赛后向他们请教了一些经验。”

这场比赛落幕不过数日,服装产业上游的两次重要比赛便紧接着轮番登场。第二届“福纤杯”检测技能竞赛暨国赛选拔赛,吸引了全省乃至全国的目光。作为该比赛总分前八的选手,将代表全省服装人才赴全国开展巅峰对决。如此重担与荣耀,都属历年首次。

“能够进入决赛的选手,都是从全省脱颖而出的。我们也希望通过这种方式激发大家的学习热情,弘扬工匠精神。”

王宜满告诉记者,晋江是一个服装服饰产业比较集中的地方,有大量的服装企业。大量的服装企业也要有大量的技能人才。省“工匠杯”缝纫工职业技能竞赛主办方希望通过这种方式向社会传递一个信号,要重视技能人才的培养。

“职业技能大赛是培养选拔技能人才的重要途径。”福建省纺织服装行业协会高级顾问黄志红表示,印染职业技能竞赛是检验印染行业技能人才队伍建设成果,展示操作技能人才队伍技能水平、队伍素质和精神风貌,提高广大行业员工技术技能素质,加强操作技能人才队伍建设的有效举措,也是促进操作技能人才成长成才、脱颖而出的重要途径,对于加快培养高素质技能人才、推动印染行业高质量发展具有重要意义。

福建省纤维检验中心主任潘行星表示,纺织鞋服产业是福建传统优势产业。晋江作为中国纺织鞋服产业的重要基地,打造出了福建省最具竞争优势的晋江三创园,鞋服产业超3000亿元、纺织产业超千亿元,品牌优势突出,并不断向高端化、智能化、国际化迈进。在这个过程中,加快建设一支知识型、技能型、创新型检验检测人才队伍至关重要,“职业技能竞赛为广大技能人才提供了展示精湛技能、相互切磋技艺的平台,对于壮大技术工人队伍、推动经济社会高质量发展具有积极作用。”

诚然,从“制造业起家”到“制造业当家”,近年来,晋江的技能人才供给在逐年增长,并把技能人才队伍建设作为高质量发展培养和培养新质生产力的重要支撑,推动实现技能提升和就业增收、人才发展和产业兴旺互促共进。



产教融合 为产业注入源头活水

为了调动服装产业链内技能人才的活跃度,这些年来,不少企业积极参与举办技术人才的竞赛活动,通过比赛来激发技能人才自我超越和创造力发挥,为产业持续发展贡献更多高质量的专业人才,全力营造产业链技能人才“有上升通道、有社会认可”的良好生态。

与此同时,染整还集中院校、行业及内外部专家资源,结合产业特点及政策要求开发人才评价标准,开展职业技能等级认定,为全行业培养职业化的优秀技术与管理人才。

为了进一步弘扬工匠精神,建立工匠文化,培养多能工匠,染整于2022年11月7日—16日开展晋江市产业实训基地第二期染整西服职业技能培训,参训人员200人。培训课程分为“理论+实操”,培训结业后

择优80人参加四级服装制作工认定。因疫情原因,认定工作于2023年4月开展,最终全市共有66人取得职业技能等级证书,培训通过率达82.5%。

勤学习、找差距、补短板、促提升。通过这一平台,不少一线技能员工不断提升自身的理论学识,在实践中持续提升职业技能,对标杆、补短板。从普通工人向高素质、高技术、全能型的产业技术能手转型升级,学有所成,发挥价值。

此外,还有不少行业协会通过建立机制,锻造人才引擎。今年染整行业职业技能竞赛由福建省纺织服装行业协会、晋江市工业和信息化局、晋江市人力资源和社会保障局、晋江市总工会联合主办,晋江市染整行业协会、泉州师范学院纺织与服装学院承办,晋江市纺织染

整“产业链党建”联盟协办。

“这是我院连续第5年作为承办方参与赛事。我们期待借助赛事,加强学院与行业、企业的沟通交流,深化产学研合作,促进资源共享与优势互补,共同推动晋江纺织印染行业蓬勃发展。”泉州师范学院纺织与服装学院院长邱夷平表示,该院将培养更多纺织印染、功能整理及产品质量检测等方面的专业技术人才,为地区纺织印染行业发展贡献力量。

作为福建省纤维检验中心贯彻2024年全国“质量月”活动部署的重头戏,“福纤杯”检测技能竞赛通过为生产企业、品牌企业等搭建共同提高纺织服装检测技能的交流平台,发掘更多高水平职业技能人才,激励引导广大检测技术人员锤炼精湛本领,踏上成长“快车道”。

厚植沃土 焕发持久生命力

车缝过程中的“断线、跳线”问题,是行业内普遍存在的痛点。在业内人士看来,造成该痛点的原因很多,如机针在高速运转时发热、设备线迹不良等,其难点在于缝纫工不理解断线、跳线的基本原理,在日常生产中缺乏质量卡控的环节和相应的方法。这个看似细微的问题,实际上是衡量服装质量的关键因素之一,不仅会影响到消费者的穿着体验,还会影响到产品的外观,进而会影响消费者对品牌的信任度。

对此,服装行业技术人员通过聚焦分析关键问题,提出了相应的解决方案,并对供应商技术人员开展了多期的专项赋能培训。赋能培训考核认证通过后,断线次品率、跳线次品率都大幅降低,取得了明显成效。这是技能比赛深入供应链环节,加强对供应商技能人才和管理人才赋能培训的一个缩影。

省纺织服装行业协会相关负责人许榕表示,通过福建省缝纫工职业技能竞赛,大家见证了技能人才的卓越风采和无限潜力。这不仅是一场技艺的较量,更是对工匠精神的传承与弘扬,“我们深信,每一位参赛选手都是行业的宝贵财富,他们的专业技能和敬业精神将为福建省乃至全国的服装产业注入新的活力。”

对此,王宜满深表认同。他认为,比赛不是最终目的,主办方希望的是营造互相竞争、互相学习交流的环境,推动行业高质量发展。

“运动夹克是这两年比较流行的服装。在福建,大家过去主要做商务夹克为主。此次比赛,我发现运动夹克采用的多为塑料拉链,且它们的领型、袖型跟我们传统的夹克很不一样。”七匹狼参赛选手林建好认为,比赛开阔了自己的眼界,也帮助自己积累了许多经验。

作为省“工匠杯”缝纫工职业技能竞赛的承办单位,七匹狼集团党委书记、董事吴兴群表示,大赛进一步加强了与兄弟单位之间的学习与交流,共同推动缝纫技艺的传承与创新,为行业的繁荣发展贡献力量。大赛着力打造一支宏大的高素质劳动大军,推动劳动和技能竞赛持续提升品质,最大限度地吧广大职工组织起来,把更多劳动和技能竞赛开展起来,以赛促学、以赛促训,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,努力营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,团结动员广大职工群众为晋江在推进中国式现代化建设中走在前列贡献智慧和力量。

作为全球领先的服装产业基地,晋江持续深耕服装产业供应链,通过技术驱动的敏捷柔性供应链引领上下游供应商数字化转型升级,在助力中国制造的优质商家、优质产品和优秀品牌走向世界、提升中国“智”造形象的同时,还带动国内供应链上下游就业发展,并探索建立了一套富有特色、深入产业链上下游的技术和管理人才的赋能和培养机制,助力保障整个产业焕发持久生命力与可持续发展。